


































































































multivibratore astabile

il prototipo costruito ha i seguenti requisiti: campo tensione: 2:12 V con copertura continua, stabilizzazione ottima
{circa 1 A) sulle basse tensioni, e buona (500 mA) sulle pili alte. Da come visibile in figura lo schema non avrebbe
nulla di particolare, sarebbe solo un «fratello maggiore » di tanti altri alimentatori del genere, se non fosse per quel-
la piletta al mercurio da 1,4 (1,5) V. In genere gli alimentatori stabilizzati impiegano i diodi zener, invece in questo
schemino & usata la celletta al mercurio poiché (anche se qualcuno dice che & finita 'epoca in cui per lo zener ci
voleva il conto in banca) sul momento non & stata accertata I'esistenza di zener per basse tensioni accessibili alle
tasche dello sperimentatore.

Lo schema & dunque molto semplice ed elementare, e i pezzi probabilmente sono gia a portata di mano del solito
« cassetto delle meraviglie » dello sperimentatore. L'entrata & classica, costituita dal trasformatore di alimentazione
e dal sistema raddrizzatore a ponte, a valle del quale troviamo una capacita di 1000 wF per filtrare la corrente rad-
drizzata, dopodiché inizia il vero e proprio stabilizzatore. Il transistor 2N456 (o altri, come diremo pit in la) ha la
doppia funzione di stabilizzare e filtrare la tensione. La stabilizzazione avviene all’incirca nel seguente modo: una fra-
zione della tensione d'uscita viene riportata sulla base di Q,, determinando la I,; cosi controreazionando le eventuali
variazioni di tensione si ottiene un'uscita stabilizzata. Accade perd che per poter controllare Q, occorre una adeguata
amplificazione della corrente di ritorno; essa quindi viene applicata, tramite Rs-Rs, sulla base di Q,, il quale, grazie
alla rigorosa tensione di referenza fornita dalla piletta sull’emitter, amplifica con esatta proporzionalita la corrente di
base. Dal collettore in accoppiamento diretto viene portata sulla base di Q, e ancora amplificata e cambiata di segno
per poter egregiamente pilotare, per mezzo del circuito Darlington, Q, che si comporta cosi come un grosso e capace
resistore variabile. Pero la I, di Q, non solo & controllata dalle variazioni della tensione d'uscita, ma anche dalla
regolazione di RsR,, cosicché in questo modo, tramite la catena di amplificazione, si pud ottenere una regolazione
variabile della tensione d'uscita. A questo punto il mio 2iesimo lettore dira: ma perche proprio due potenziometri in
serie? Ecco spiegato l'« arcano »: R, da 3000 Q serve per la regolazione principale, mentre R; da 500 Q serve uer
la regolazione fine (non si tratta di una nota di raffinatezza progettistica, ma di una necessita dettata dalla passata espe-

rienza, poiché la regolazione principale & un pd brusca). |l filtraggio elettronico avviene nella maniera che segue:
I'eventuale ronzio presente sull'emitter di Q,, viene tramite C, applicato sulla base di Q,, quindi sfasato arriva,
tramite Q,, sulla base di Q, e si controreaziona cosi il ronzio eventualmente presente all'uscita. Si evita, con questo

particolare tipo di filtraggio, I'adozione di grossi e ingombranti induttori di filtro che introdurrebbero cadute ohmiche
di tensione troppo grandi date le basse tensioni d'uscita. Termino qui la descrizione teorica dello stabilizzatore, pre-
gando i lettori pil esperti di fisica elettronica di essere indulgenti per le sommarie spiegazioni.

Realizzazione pratica

La costruzione dello stabilizzatore sara eseguita su una cassetta metallica G.B.C., (0/950-6). Si eseguiranno dapprima
sul pannello frontale tutti i fori in cui andranno piazzati: strumento, boccole, interrutlori, deviatori, potenziometri,
lampada al neon. Subito dopo si fissera il trasformatore d'alimentazione che & bene sia da 12--16 V con amperaggio
2,54 A, per poter avere dal complesso il rendimento sopra descritto.

— _———_——

Si & impiegato all'uopo un H/209 G.B.C. Si potrd benissimo sostituirlo con un comune trasformatore per campanelli
da 20 W, ma la stabilizzazione in questo caso non sard maggiore dei 500 mA. Fissato questo componente, si prov-
vedera a munirlo di cambiotensione e di cordone d'alimentazione.

Il resto del montaggio elettronico verra eseguito sulla piastra forata in materiale fenolico in dotazione alla stessa
cassetta metallica G.B.C. | raddrizzatori impiegati e visibili in figura non sono facilmente reperibili in commercio.

Si tratta di componenti dall’eccezionale robustezza: circa 40 V e 15 A (da usarsi da 2,5 A in pol con l'appropriato dissi-
patore). e chl scrive, unitamente al 2N456, Il ha ordinati piesso la C.B.M. di Milano per poche centinala di lire,
completi di dissipatori. Si faranno sulla piastra forata | quattro fori per | dissipatori dei diodi. Dissipatort che in
guesto caso servono solo per fissare in modo pilt elegante i diodi. Indi si smonteranno | due trimmer per la taratura
ella scala dello strumento, i rivetti di ottone per saldarvi i componenti e il 2N456. Gia, proprio lul, avete capito esatta-
mente. Dai datl risulta un transistor formidabile con |,.=7 A e con dissipazione 90W! C'a da stare tranquilli per even-
tuali corti. Se molti non riusciranno a trovarlo, non disperino; potranno usare I'ASZ18-ASZ1S o con minore resa AD149-
0OC26, ma in questo ultimo caso bisognera Interporre in serie all'uscita positiva e a quella negativa due fusibili rapidi
per gli eventuali corti momentanei, anche per non danneggiare lo strumento qualora si decida di integrarlo nell'alimen-
tatore. Come gla | veterani di circuiti a transistori avranno capito, il 2N456 ha bisogno di una adeguata aletta per poter
smaltire il calore eccessivo ed evitare qualche eventuale deriva termica. Il dissipatore sard una piastra di alluminio,
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Il laboratorio “casero,,

incomplete considerazioni su un argomento importante

Bruno Nascimben i1NB

I seguenti suggerimenti sono dedicati principalmente a chi ab-
bisogna di qualche idea per «organizzare », migliorare, il pro-
prio laboratorio, utilizzando nel modo migliore quanto dispone.
| pit giovani dovrebbero dunque risultare i piu interessati
all'argomento ma, chissa?, anche i pill esperti potrebbero tro-
vare da questa lettura qualche giovamento.

Idee chiare

Per « laboratorio » intendo chiamare quella stanza, cantuccio,
sottoscala, pollaio,.. o che so io, dove ognuno di noi si rifugia
per aggeggiare con I'elettronica in generale. Questo hobby pud
assumere caratteristiche differenti in relazione alle preferenze
del dilettante stesso. Cosi nel laboratorio si dovranno compiere
piccoli lavoretti di meccanica (costruzione di telai, di antenne,
riparazione, etc.) oltre a quello essenziale di saldare circuiti
e provarli. C'¢ poi il caso del'lOM che ha I'0nere della « sta-
zione » da tenere sempre efficiente e disponibile alla visita
degli amici. Riassumendo, dunque, il laboratorio si pud sud-
dividere in una parte «meccanica», in una parie «elettro-
nica », in una parte « magazzino » (materiale nuovo o surplus
in attesa di essere utilizzato) e per qualcuno in stazione di
radioamatore. E’ chiaro che, per il minimo dispendio di energia
e di tempo, tutte queste parti si dovrebbero trovare in un
unico locale, ma spesso cid0 non & possibile. La suddivisione
che ho detta & generica, in pratica una o pil di queste parti
potra assumere un’importanza cosi minima da potersi comple-
tamente trascurare, proprio a cagione delle preferenze indi-
viduali di ogni singolo hobbista.

Ubicazione e disposizione funzionale

Per lavorare in Santa Pace, & bene che il laboratorio risulti
appartato in confronto al rimanente appartamento, e possibil-
mente da quelli degli altri, eviterete di disturbare e di essere
disturbati, in poche parole di « farvi il sangue cattivo ». Quando
non c¢'&é un intero locale per noi disponibile, allora per forza
dovremo adattarci. Facendo di necessita virtl, ci trasforme-
remo in arredatori per mimetizzare I'angolino dove siamo stati
confinati.

Una tenda alla veneziana, oppure un armadio fatto costruire
appositamente per alloggiare i nostri « home buildings » pud
risultare veramente provvidenziale, specialmente se il trasmet-
titore € autocostruito trascurando completamente 1 criteri di
estetica.

Valigette da pescatore, o da pic-nic, sono utilissime per tenere
nascosto e in ordine saldatore, trapano, e minuterie varie. Va-
setti di marmellata, (accuratamente vuotati), scatolette di for-
maggini, possono costituire ottimi contenitori trasparenti per
condensatori, resistori, viti, e quanto altro di minuto ci pud
essere utile. Se al contrario possedete una stanza tutta per
voi, e non dovete continuamente sloggiare, allora ne vale la
pena di spendere un po’ di buona volonta per disporre in modo
funzionale i mobili, I'attrezzatura e gli strumenti che avete.
Ricordatevi la funzionalita innanzi tutto. Studiate accuratamente
come deve risultare la disposizione di ogni singolo mobile, di
ogni attrezzo, di ogni altro oggetto, al fine di ridurre al mi-
nimo gli spostamenti che dovete compiere per utilizzarlo.
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Ad esempio: vicino al ricetrasmettitore ci dovrebbe essere la
scrivania con quaderno stazione e penna. Vicino, lo scaffale
con libri, riviste e altre pubblicazioni tecniche. Un poco da
parte, il banco per l'assemblaggio, il cablaggio, la riparazione
delle piu svariate apparecchiature. Sotto di questo, o nella
scaffalatura soprastante, gli strumenti. Quindi, non necessaria-
mente vicino, il banco « meccanico ». Sotto di questo possiamo
tenere i materiali di recupero, gli apparecchi surplus da «can-
nibalizzare ». Al muro, sopra di questo, gli attrezzi meno in-
gombranti come pinze, cacciaviti, etc. Ah, dimenticavo, non
trascurate la finestra, che dovrebbe risultare alla sinistra di
chi sta seduto alla scrivania, oppure di fronte, questo per non
creare ombra sul foglio che si sta scrivendo. Lo stesso con-
cetto vale per l'illuminazione artificiale.

Distribuzione di energia

Al banco dovrebbero essere disponibili parecchie prese di cor-
rente alternata alla tensione di rete, e a bassa tensione, al-
cune di queste completamente isolate dalla rete mediante tra-
sformatore. Dovrebbero inoltre essere disponibili prese di cor-
rente continua opportunamente raddrizzata e livellata (e sta-
bilizzata), a tensioni tali da poter servire da «anodica» e
per apparecchi a transistori. Una valvola di sicurezza automa-
tica, e diversi fusibili dovranno isolare i cortocircuiti avve-
nibili nel vostro laboratorio. Prolunghe di filo e prese multiple
dovrebbero essere evitate. Una buona presa di terra & indi-
spensabile, ma attenzione, adesso usano nel .terreno tubi di
plastica anziché di ferro, percid una «presa» al rubinetto
dell’'acqua o del termosifone non sempre & una soddisfacente
presa di terra. Prese d’antenna, coassiali o bifilari, dovrebbero
trovarsi in vicinanza de!l ricetrasmettitore.
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— Appello ai... tubisti

Re

figura 1

circuito equivalente di ingresso di un transistore

he

~ hny

figura 2

circuito equivalente di ingresso di un transistore

tamente. Permetteteci di dare quindi una breve spiegazione sul
come e qualmente qui siano necessarie quattro di tali grandezze.
Specifichiamo innanzitutto che con i tubi le grandezze sono tre:
. . Gm, che perd legate come sono tra loro dalla relazione di
Barkhausen, possono a buon diritto essere considerate due:
infatti p = p- Gn.

Nel caso delle valvole, poi, non occorre considerare la resisten-
za di ingresso, poiché (all'infuori del caso di « griglia controllo
positiva =), essa & di parecchi megaohm. E' per questo motivo
che nella rappresentazione del circuito equivalente di una valvola,
essa non compare: infatti lo spazio g-k per ogni uso pratico
corrisponde a un circuito aperto.

Ma la resistenza di ingresso di un transistore & invece, come
tutti sanno, debole. Cosl il suo valore pud essere misurato: esso
sara chiamato « h di ingresso = hi,pu = h; ».

Dimostreremo pil avanti come « h; » sia in realta la impedenza
di ingresso del transistore quando |'uscita si trova in stato di
« tensione di uscita costante » (ovvero in corto circuito}.

Sara ancora lecito assumere che le valvole non danno luogo a
reazione inversa apprezzabile: applicando infatti una ddp di 1 V
tra anodo e catodo di un triodo, non ricaveremo sulla griglia
alcuna apprezzabile ddp. che sia dovuta a reazione Interna. Con
i transistori, la loro costituzione, la teoria ad essi applicata, e
il nostro buon senso, ci dicono che tale reazione deve aver
luogo: infatti qui una tensione alternata di un volt applicata al-
l'uscita causerd un potenziale alternativo di, per esempio, 0.5 mV
all'ingresso. In tal caso diremo che si & avuta una reazione
interna di 5.10—*; il suo simbolo sard di « himess = Neeveree = h, ».
Cosi h, = tensione d'ingresso/tensione d'uscita (che ne &
causa).

Ora, questo potrebbe apparire come ['inverso di un « guadagno
in tensione » senonché, per misurare un guadagno, il segnale
deve essere applicato all'ingresso e misurato in uscita. Per
avere h, invece, noi usciamo dal convenzionale, sia applicando
il segnale all'uscita, sia misurandolo all’entrata.

Con una tensione v, all'uscita, la tensione che compare all'en-
trata sard h..v,, come risulta dalla figura 2.

Nei fatti, alle frequenza elevate, I'impedenza d'ingresso delle
valvole non pud essere infinita, e contemporaneamente si pud
verificare una reazione interna, dovuta essenzialmente alla
capacitd, attraverso lo spazio anodo-griglia.

Benché in prima approssimazione ambedue questi effetti siano
trascurabili nelle valvole, pure essi non lo sono, e nelle valvole
alle frequenze piu elevate, e nei transistori, influendo rispettiva-
mente su h; e h.

Sara quindi essenziale anche conoscere in quale configurazione
il transistore viene usato, e quali siano i parametri relativi a
tale configurazione: questo & reso noto da una seconda « no-
tazione » affiancata alla lettera indicativa (reverse=r; input=i),
nel modo seguente (b=base comune: BC: e=emittore comune:
EC; c=collettore comune: CC).

Cosi quindi, per esempio, hi. & la resistenza di ingresso di un
transistore con emittore comune, il cui valore tipico si aggira
intorno al paio di kiloohm. Se la tensione di ingresso cresce
di 10 mV, per esempio, questo implichera che la corrente di en
trata crescera di 10 mV/ 2 kQ = 5 pA. Quando il transistore &
usato in BC, la sua impedenza di ingresso cambia. In effetti h,
€ piuttosto bassa: dell’ordine di qualche decina di ohm.

E cosi abbiamo presentato i due parametri « nuovi ».

Gli altri due sono all'incirca equivalenti ai loro corrispondenti,
relativi ai triodi.

Lo schema equivalente di un transistore appare quindi in figura
Qui hi (Pprwarss 0Ssia « h in avanti ») corrisponde alla con-
duttanza mutua G.. C’& perd una differenza notevole tra di
essi. Infatti in una valvola c¢’& proporzionalita tra corrente d'usci-
ta e tensione di ingresso, mentre in tutte tre le configurazioni
circuitali dei transistori la corrente di uscita & proporzionale alla
intensita di corrente in entrata. La relazione tra corrente di usci-
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ta e tensione di entrata c'¢ anch'essa, ma & molto piut com-
plicata..

Sara quindi utile supporre che il nostro generatore di corrente
fornisca una intensita proporzionale alla corrente di ingresso i,
con costante di proporzionalita, appunto, h.

Questo & quindi un « guadagno in corrente » e hg € il guadagno “ A ]

di intensita riferito a un transistore in montaggio BC, guadagno he

che normalmente viene chiamato «. Allo stesso modo & detto % 2 cemeth

h;. il parametro che altrimenti alcuni autori chiamano B e altri G Fomo |
chiamano o' Arony

Attualmente i fabbricanti danno normalmente tale parametro
chiamandolo h; e i termini a, &', 8, stanno andando in disuso. figura 3
La ragione per cui he & preferibile a 8 & che tale ultimo segno
viene da taluni considerato come positivo mentre altri lo riguar-
dano come negativo, questo in dipendenza della direzione nella
quale gli uni e gli altri consideravano fluissero le intensita di
corrente di ingresso e di uscita. La direzione delle correnti mo-

circuito equivalente di un transistore completo

strata in figura 3 & universalmente accettata e con tale con-
venzione h, & negativa (vale tipicamente da 0,95 a 0,995); he.

& positiva e normalmente va da 20 a 200. La ragione di tali figura 4
segni & illustrata nella figura 4, divisa in due parti. La prima . o
mostra un transistore in BC e si ha: i, = lg, ma i,= —lc= —alg.  illustrazione delle convenzioni
per le correnti in un transistore
iz — o IE
Cosi: h[b = = = —,
i] ]E
La seconda ci mostra un transistore in EC e ¢i da: iv = —ls =
= — (lg—I¢) = —(lz—als) = —Ie (1—a); i; = —lc = —ale.
i, —oale —o o he
Cosi he=—= = =— figura da
i o=k (l—a) —(1—a) 1—a 1+hg

Ma noi, obietterete, siamo abituati a considerare come fattore
di amplificazione di corrente con emittore comune il termine
« beta ». Poco male, vi rispondo, e proseguo dimostrandovi quan-
to segue. B, il guadagno di corrente in EC, & dato dalla corrente
di collettore diviso la corrente di base. Ma in che verso deve
essere considerato il fluire della corrente di base? Evidente-
mente, se la corrente fluisce dalla base (PNP), allora tale cor-
rente deve essere considerata « negativa »

Avremo cosi 8 eguale a a/(1—a) oppure a a/(a—1) a seconda
della direzione in cui si decide di considerare la corrente. Non
¢'e, invece, tale ambiguitd con i nostri parametri « h ». Abbiamo  figura 4b
stabilito a mezzo di convenzioni il verso delle correnti e non
se ne parla pili. Volendo invece misurare le correnti, consideran-

dole in qualsiasl altro senso, certo potrete farlo, ottenendo cosi
un sistema di parametri che potra descrivere egualmente bene
il comportamento del transistore, ma avrete cosi creato un « vo-
siro » sistema di parametri, e tali numerl non potranno certa-
mente essere considerati « parametri h ».

Per ambedue, se consideriamo il circuito equivalente (e dicendo
ambedue mi riferisco ovviamente sia ai tubi che ai transistori),
la resistenza interna risulta connessa direttamente in parallelo
al generatore interno di corrente, ma anche qui notiamo una
sostanziale differenza. La figura 1 mostra questa resistenza
come R, per le valvole, ma nel transistore (figura 3), ho=houpu=
=h d'uscita, & il reciproco di tale resistenza, vale a dire una
conduttanza.

Un valore normalmente reperito nelle prove sui transistori, quindi
da considerare ragionevolmente attendibile, da per la resistenza
d'uscita all'incirca 20 kQ, in EC, quindi h,.=1/20.10° =50.10°=
= 50 uS.

Questi parametri h sono usualmente considerati e calcolati « per
piccoli segnali », quindi per le operazioni ad essi relative: vale
a dire, noi partiamo con l'assunto che il transistore sia polariz-
zato correttamente, e in modo tale da soddisfare le condizioni
specifiche, ovviamente in corrente continua, per assicurare un
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figura 5

caratteristica di ingresso
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di un transistore

Appello ai ...

tubisti

funzionamento esente da guai. A tali tensioni sovrapporremo
poi un segnale minuscolo, tale da non alterare sostanzialmente i
valori di tensione e corrente di funzionamento, e in ogni caso
molto minore dei valori di polarizzazione precedentemente assun-
ti. Questo, d'altronde, come i valvolieri ben sanno, & altrettanto
vero, e porta agli stessi risultati, con le valvole e con i loro
parametri. Infatti una conduttanza mutua di 5 mA/V non vuol
dire che una ddp di un volt applicata tra griglia e catodo causa
una corrente anodica di 5 mA sovrapposta alla normale corrente
anodica.

La resistenza di ingresso per piccoli segnali in BC, hy, & data
sulla curva caratteristica di ingresso (vedi figura 5), dalla tan-
gente al punto stabilito dai valori iniziali di polarizzazione; qui
hy & dell'ordine dei 10 o 20 ohm, cosicché una variazione di
tensione d’ingresso di 0,1 volt causerd una variazione nella
corrente d'entrata di qualche milliampere. Allo stesso modo,
hi. rappresentera il guadagno in corrente continua in EC, che
e il rapporto tra il valore prefissato della corrente di collet-
tore, e la corrente che scorre nella base.

Pil generalmente, del resto, & l'unico dei parametri per piccoli
segnali a venire correntemente usato, o anche soltanto nomi-
nato nella letteratura tecnica.

Dalla figura 3 si sara notato che la tensione di ingresso & la
somma della ddp ai capi di h;, sommata a h..-v,, che & la ten-
sione retrocessa dall’'uscita all’entrata: allora v = hii, + h. v..
Considerando ancora il circuito di uscita uno potrebbe aspettarsi
che i, scorra nella direzione opposta, ma la convenzione & stata
effettuata in modo che ambedue, i, e i,, sono considerati fluire
verso l'interno del dispositivo.

Cosi i, & la somma delle correnti che attraversano il generatore
di corrente e la resistenza d'uscita cioé v,/(1+h,}=v,-h, E'
questa la ragione per cui h, viene data sotto forma di conduttan-
tanza. Se infatti h, venisse data come una resistenza, questo ul-
timo termine sarebbe stato v./h., il che sarebbe di poco aiuto,
(oltre che per niente omogeneo con le altre equazioni e... poco
elegante) nella equazione seguente che esprime i legami di cui
abbiamo discorso piu sopra i; = h-i, + h,-v..

Molti hanno I'abitudine di usare al posto di h;, h,, eccetera, dei
parametri indicati con hy, hy, ha, hy.

Questi termini sonc identici ai suddetti di cui abbiamo parlato,
derivando gli indici dai numeri delle tensioni e delle correnti in
gioco nella equazione da cui derivano, e quindi le due equazioni
finora date possono essere scritte:

vi = hu-ii + he v,
i; = hy-i + hya v,

In questa notazione, il segno convenzionale per indicare la con-
figurazione circuitale & dato dagli « apici »: per esempio

hfh = h21
hfe == h'zw
hrc = h"m

E’ ancora da notarsi che non si legge «h ventuno», ma
«h due-uno», e cosi via.

Le equazioni in precedenza definite possono essere ora usate
per dare una piu rigorosa definizione dei parametri h.

Infatti, per ricavare h; dalla prima equazione, bastera prendere
v, = 0, in modo che v, = h,-i, ¢ hi = v/i, quando v, = 0.

Ora questa condizione (v, = 0} & realizzabile ponendo una capa-
cita largamente dimensionata in derivazione sull'uscita, in modo
tale da formare un corto circuito per ogni corrente che non sia
continua, quindi per il « piccolo segnale ».

Analogamente si pud agire con gli altri parametri nei quali I'an-
nullamento di i, (ove necessario) si ottiene con una altissima
resistenza in serie al circuito di ingresso (entrata aperta).
Avremo cosi:

Vy Vi
h,= |— =|—] con uscita in corto circuito
W/va=0 it
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V) a7
h:= hi, = ‘— = (—) con circuito di ingresso aperto

v:'h =0 V>
’ i;
hf = hzl = ‘_
il/ vV = 0
iz
h, = | —
v,/Ih =0
Cosi
h; = h,, = resistenza
h; = h, = rapporto di tensioni
h; = hy, = rapporto di correnti
h, = h,, = conduttanza

Che razza di bestie sono queste? sono certamente parametri
perché ogni numero che specifichi qualche dato & per tutti un
parametro, ma questi si presentano in maniera tremendamente
eterogenea — sono parametri ibridi.

La ragione per questo miscellaneo, & che tali grandezze sono
tutte facilmente rilevabili: per esempio; & possibile usare il teo-
rema di Thevenin per l'uscita (generatore di tensione costante
in serie alla resistenza d'uscita).

Ma la tensione d'uscita di questo generatore deve essere trovata
in circuito aperto e siccome un transistore deve essere alimen-
tato con le sue tensioni di alimentazione corrette, avremo un
passaggio di corrente attraverso |'alimentatore, in qualunque for-
ma si presenti. Allora quest’ultimo dovra avere una resistenza
molto piu grande di quella d’'uscita del transistore: vale a dire
parecchi megaohm.

Per quanto questo sia fattibile (anche con bobine ad alta indut-
tanza e bassa resistenza, oppure con un pentodo in serie),
pure si pud aggirare tale difficolta a mezzo di un generatore di
corrente costante (internamente al transistore (applicando il
teorema di Norton)). Qui la corrente di corto circuito pud essere
agevolmente trovata e una linea di alcune centinaia di ohm pud
essere considerata come un corto circuito in confronto alla resi-
stenza d'uscita del transistor. La corrente d'uscita con uscita in
corto circuito & infatti valutata, di solito, misurando la caduta
di tensione ai capi di un resistore opportunamente connesso.

Rilievo dei parametri « h»

Dicevano i fisici del secolo scorso che non ci sarebbero dovute
essere difficolta a capire qualsiasi cosa, solo che esse avessero
potuto venir misurate. Certo uno dei migliori metodi per capire
qualcosa nel guazzabuglio che sono venuto esponendo, sarebbe
di misurare i parametri h, quindi dovremo prima rilevarli: vedia-
mo come questo si possa fare. Il transistor ha soltanto tre pie-
dini, diciamo tre terminali, cosi uno di essi dovrd necessaria-
mente essere in « comune » al circuito d'entrata e a quello
d'uscita.

Considereremo con maggior quantita di dettagli il montaggio con
emettitore comune, dato che & questo quello che pid comune-
mente e con maggiore frequenza viene usato, Ovviamente do-
vremo, perd, alimentare il transistore perché esso lavori, e questo
potra essere fatto a mezzo di un montaggio come quello di
figura 6,

In esso, normalmente, le tensioni di base e di collettore devono
essere aggiustate a un livello tale da non provocare la distruzio-
ne delle giunzioni.

La resistenza variabile in serie alla base deve essere regolata in
modo che la corrente di colletiore sia quella richiesta: normal-
mente 1 mA, poiché questo & il valore per il quale le varie
ditte forniscono di solito i parametri, nel sistema da esse
prescelto.

PRI R e e RIS R T

figura 6

schema teorico di

dei

parametri « h »

base del circuito di rilieve
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Pierinata 008

C’'¢ un tizio di Genova (ed & un tizio veramente perché le ini-
ziali del suo nome e cognome sono Tl. ZIO.) il quale sembra es-
sersi messo d'accordo co! Pierino 007 per prendermi in giro.
Sentite cosa scrive: ho sentito parlare di apparecchi cerca-per-
sone: su quale principio funzionano, e perché la polizia non li
usa per ricercare i malfattori che sfuggono alla giustizia?

Per fortuna su questo argomento sono in grado di rispondere
meglio che non su quello delle formule. Il cerca-persone & un
apparecchio basato sull’assorbimento della luce ultravioletta da
parte di gas, profumi, puzze ecc. siccome ha una sensibilita
spaventosa, basta fargli «annusare» un oggetto appartenuto
alla persona ricercata che I'informazione ricavata viene subito
trasmessa a un piccolo calcolatore elettronico incorporato, e
memorizzata in modo che, se durante le ricerche l'annusatore
sente un odore idantico a quello memorizzato, scatta un allarme
e l'individuo cercato & preso. In America lo chiamano « naso
elettronico » e serve a indicare fughe di gas di qualsiasi tipo,
vedi Radio Electronics, 1-66, pagina 39.

Scherzi a parte, il cerca-persone & un apparecchio radio che il
personale dirigente tiene nel taschino, mentre va in giro per i
vari reparti di una fabbrica: un trasmettitore centralizzato irradia
un segnale che pud essere ricevuto da un solo apparecchio,
quindi la persona che ha in tasca quell’apparecchio, udendo il
segnale sa che & desiderata e va a parlare al telefono piu vicino.
Nei tipi piu costosi si pud rispondere direttamente dall'apparec-
chio personale, che funziona anche come trasmettitore. Anche
questo & un argomento alquanto vasto, specialmente per gli ac-
corgimenti che bisogna adottare perché i segnali si possano
udire in qualsiasi punto della fabbrica, e perché non vi siano
interferenze nei vari ricevitori circolanti in modo che la chia-
mata sia ricevuta effettivamente dalla persona a cui & destinata.

Pierinata 009

Il signor VI. SE. di Cuneo, mi espone alcuni problemi che lo as-
sillano durante la riparazione degli apparecchi radio. Rispondo
punto per punto:

1) lo non posseggo Riviste su cui spiego la costruzione degli
apparecchi a transistor della GBC (ha scritto testualmente
« Egregio ZZM lessi su una delle sue Riviste la bellissima spie-
gazione, ecc. ecc.»), ma sono soltanto un modesto collabora-
tore di CQ elettronica.

2) Lei ammette di aver corretto ogni errore fatto nel primo mon-
taggio di quello sfortunato apparecchio, e di aver sostituito i
componenti avariati. Avariati da chi? Non certo in partenza dalla
Casa, che mi sembra seria: suppongo quindi da Lei, durante i
suoi infruttuosi tentativi. Adesso, & certo di aver corretto tutti
gli errori, di aver sostituito tutti i pezzi avariati? Cosi, a di-
stanza, & estremamente difficile fare una diagnosi del perché un
apparecchio non funzioni: figuriamoci se & facile prescrivere
una cura!

3) La taratura questo & lo scoglio su cui naufragano tutti quelli
che hanno il cacciavite facile. Certo, quando un apparecchio fun-
ziona male, & una grossa tentazione quella di dare una provatina
col cacciavite su tutte quelle « viti » che sembrano esser messe
li apposta per farsi girare! lo sconsiglio vivamente tutti i Pierini
di cercare la soluzione dei loro guai ritoccando la taratura:

non esiste un solo guasto o difetto che sia riparabile ritoccando
la taratura; a meno che questo guasto o difetto non sia proprio
cattiva taratura, il che pud essere riconosciuto solo da un tecni-
co molto esperto.

E veniamo al punto: di dare cioé alcune norme di taratura, facili
facili, « alla Pierino ».

Poiché nella bassa frequenza non c¢'é nulla da tarare (o funziona,
o non funziona), si comincia dalla media frequenza.

La pagina qe! Flerini

CIR-KIT - SENSAZIONALE

Il nuovo sensazionale metodo per realizza-
re circuiti stampati sperimentali basato su
pellicola di rame autoadesive da applicare
su supporti isolanti forati o da forare.
Richiedete un campione di nastro Cir-Kit
alla societa ELEDRA 3S e provatelo: ne
sarete entusiastil

Sono disponibili confezioni di 1 metro di
nastro nelle larghezze 1,6 mm e 32 mm
per L. 500 comprese spese di spedizione
e dati tecnici. Pagamento anche in franco-
bolli e spedizione immediata ovunque

Ricordatevi di specificare la larghezza desi-
derata (1,6 mm oppure 3,2 mm)

ELEDRA 3S vVia Ludovico da Viadana 9
Milano, Italy. Tel. 86.03 07
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Radiocomando a otto canali simultanei

Gli otto potenziometri che regolano le note sono del normale
tipo semifisso, non avendo trovato niente di meglio. Da prova
effettuata alla frequenza di 4 kHz, per un riscaldamento circa
da 20 °C a 50 °C lo slittamento di frequenza & stato di 100 Hz;
poiché i filtri usati in ricezione (se si escludono i relé a
lamine vibranti) non hanno un Q eccessivamente alto, ne
risulta che la stabilita & sufficiente. |l campo di frequenza usato
va da 700 Hz a 7000 Hz, come si vede dalla tabella dove sono
riportati i valori di R e C.

Inoitre per assicurare la massima stabilita, la tensione di
alimentazione degli otto oscillatori & stabilizzata tramite uno
zener e resta costante fino a una tensione di batteria di 9 V.

Filtro

Come ho gia detto prima, all'uscita dei due stadi, oltre ai due
segnali « impacchettati » ci troviamo in mezzo ai piedi anche
I'onda quadra che dobbiamo eliminare (che ingratitudine dopo
tutto il lavoro che ha fatto!}. Ora & arcinoto che un'onda quadra
& composta dalla fondamentale e da tutte le armoniche dispari
e quindi sopprimerla del tutto sarebbe un grosso grattacapo.
Si & dimostrato pero sufficiente togliere solo la fondamentale,
mentre i picchi residui vengono molto attenuati tramite la
piccola impedenza posta in parallelo all'ingresso dell’amplifica-
tore.

Il filtro si riduce quindi a una rete RC a doppio T calcolata per
i 24 Hz; quel poco di onda che resta non da fastidio.

Procedendo il percorso si arriva al

Modulatore

Ho usato I'amplificatore 9V - 0,5W reperibile in commercio
gia montato (Philips PMB/A} e in vendita anche presso la
GBC (2/174).

Poiché nel nostro caso va alimentato a 12 V con negativo
a massa, si sono rese indispensabili alcune variazioni.

Lo schema riporta |'amplificatore gia modificato, ma per chi
intendesse, come ho fatto io, comperarlo gia montato, riporto
qui di seguito le modifiche da effettuare:

1) togliere il resistore da 100 Q collegato al — dell'alimen-
tatore e sostituirlo con un ponticello di corto circuito.

2) sostituire i condensatori da 320 pF 10 V inseriti tra il +
e il — con due da 200 pF 16 V (che hanno le stesse dimen-
sioni).

3) sostituire il resistore da 560  che parte dalla base del-
I’AC128 con uno da 820 ().

4) sostituire il resistore di emettitore delllAC126 (82 ) con
uno da 120 Q.

5) capovolgere il condensatore d'ingresso da 3,2 pF

6) interrompere il circuito sul capo comune collegato al -+,
tra il resistore di emettitore dell’AC125 (2,2 kQ) e quello di
base dell’AC126 (1,5 k2) e inserire tra i due capi un resistore
da 8,2 kQ.

Aumentate la superficie dell’aletta di raffreddamento saldando
a questa due lamierini di mm 15 x 30.

In queste condizioni, con alimentazione a 12 V, la potenza di
uscita sale a 0,8 W circa; sale anche l'impedenza d’uscita e
quindi in serie al trasformatore si trova un resistore da 10 Q
per l'adattamento.
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